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SUCHESTOES DI ITAPAS PARA O ESTUDO DAS 'OPERAgﬁES
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le Série

Fatos fundamontais. ‘ .
Adlgao em- colunas de 3 nlmeros s1mp1e5°
a) Com resultado inferior a 10. Ex:

i’—' N i

b) Com ro°u1tado ouperlor 8 lO, mas a 19 co~b1nagao nao pode exceder

a 10. J.l

. g::>‘(lé combinacao )
6

—— bin

Ad10ﬂo do ndmeros - ﬁompostos de 2 algarusmos, sem reservas

a) Com dezenas exatas. Ixs .

30 45
+20  +20

b) Nao hé dezenas cxatas. Ixe

25
+ 24

Wimeros compostos em 3 colunas. Bx:

40 30 23
+ .20 +.27 + 42
20 22 A3 ,
B 28 Série

Somas elovadas:

- a) Blevada fécil. ixs

b) Blevada diffsil. Zx:

12 .
S+ 9

Adl(ao eim colunas de 3 ou mais nfimeros SImples. .
a) A soma dos 2 primeiros nimeros e a da Yltima sombinagcao 8 superibr
a 10, ix:o .
6 '
. 7::>.13
2.
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Dois ou mais fFfatos fundamentais e wmna soma elevada. Hxs

Un fato Tundamental e duas somas elevadas. fixrs

o

~Qe

Adicao de centenas e dezenas: com zeros nas dezenas ou nas unidades
sem reservas

a)

300 b) 300 ¢) 302 a) 502
.10 +.200, +.202 +.310

Aﬂigao COm TeSeIV.

a)

Reoserva das unidades para as dezenas:? ‘ _
- g gsoma das dezenas. ou centenas & menor que 10. Bxs:

26 468
+ 63 C 4+ 324

y ~ .
- a soma das dezenas ou centenas § maior que‘lo. (formagao de om

tena ou milhar) Bxs

75 513
+.48 828

Reserva das dezsnas nara as centenas:

472 532
+ 263 + 505
Reserva das waidades para as dezecnas e das dezenas para as cen -
tenas: : )
565 846
+ 276 +_475

mais
Adwoan An jkwggfﬁmbros de 2 e 3 algar1gmos ( resultado

das colunas até 18):

- roserva 86 nas unidades. Bxs

35 623
+ 22 + 517
65 324

-~ regarva sé nas dazenas. Oxs

- reserva nas unidades e nas dezenas. X

357

4+ 243

2L

parcial



9 -

10 -~

11 -

11— Subtraqgo

n =
i

1

e Serle -3

Adlgao de 3 ou mais nunerOS"
a) Parcelas con nimeros desiguais de algarlsmos, sem reserva. Ex:

520 132 ' 3
+ 35 + 2 + 344
234 23 S22
b) Parcel S com nUmeros desiguais de algarismos, com reserva. Ixs
57 523 5
+ 3 + 92 + 248
433 — 62
A@ 48 Série

Quaisquer operagoes.
58 Série

evisao e fixzagao de tddas etapas.

1e Série

Fatos fundamenteis. ,

Subtragao de nfimercs, compostos de 2 algarismos, sem reservas

a) Dezenas exatas. Iix: ‘ ‘
N

40 36
- 20 - 20 .

b) Cs a10a¢1snos do minuerdo =20 sempre malores que seus correspoen~—
den tes no subtraendo. Ix:

45

28 Série

Subtragao de ntmeros compostos de 2 e 3 algarismos. (ngo incluir ze~
T0 )
a) Reserva sé nas ua1dadcs. Bxe

6 452
-3 ~.222
'b) Resarve =8 nas Gozenas. EXs
528
- 254

c) Reserva nas unidades e dezenas. Ex:

453
- 27

38 Série

4 — Reserva nas unidades e zero nas dezenas do subtraecndo. Ix:

534
- 20



5 - Reserva nas dezenas e zero nas dezenas do minuendo. Bx:

705
-_432 -

6 - Reserva nas unidades e dezenas e zero nas dezenas do minuendo. Ix:

405
- 278

7 - Reservas ras unidades e dezenas e o minuendo é formado de centenas
exatas. Ox :

500
-_38

8 ~ Reserva nas unidades e dezenas e as dezenas do subtraendo sao ocupa
das pelo algarismo 9. Ix3 :

475
- 297

9 - 0 subtraendo & composto de 2 algarismos. Exs

326
~_98

48 Série.

10 - Subtragac de nlmeros compostos de mais de 3 algarismoss
a) Zeros seguidos no minuendo. Bx:’ '

4003
~ 1876

b) Zeros seguidos no minuendo € no subtraendo. Ix:

. 6003~
~ 2008

c) Quaisquer dificuldades.
58 Série

11 - Reviszo e fixagao de t8das as etapas.

TII- Multiplicagao , -

28 Série
1 ~ ¥atos fundamentais, total até 40.
2 - Multiplicagao de um nimero composto por um nimerosimples, sem reser
va. 3X3

a) 41 212
X3 x3

b) Zero intermedidrio ou final:

30 340 302 200

x2 x2 X3 x2
38 Série

3 - PFatos fundamentais de 42 a 81.
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Multiplicaggc COM IL3erva. nLX?
a) 43 252 232
x4 = .35

b)Com zoros intermediirios ou finais:

206 540 4005
xd x3 : x3

le»{ﬁiinggo 42 niimerocs compostos de 2 ¢ 3 algarismos.
a\ Multiplicader formad:s por dezenas exatas. Bx:

42 32

x10 %30

D) Multiplicando e multiplicador terminados em zero. Ix:

320
70

¢) Multiplicador dentro da 12 década: 11, 12, 13..... 19. Hxs

IV~ Divisao

W N
I

d) GQualquer multiplicador formads por 2 algarismos significativos.Bx:

,42
£25

48 Suie

e) Multin?is-3- Im-wado sor centenas exatas. Ex:

162 242
LLEI00 x5O0,

f) Multiniicador dantrs de 12 década das centenas até 900 (101, 102
103 etc. 201, 202 eic. 301, 302 ctc). Exo

162
%304

g) Qualouer multiplicador formado por 3 algarismos significativos.Ex

h) Bificuldadss com zero. BXS

274 40500
_wzh0 X750

5e Série

Revisao e fixagao de t8das as etapas.

2% Sefl
Fatos funda'ﬂnta ..... cujo d1v1dendo seja até 40.
Fatos iuqdamentals inexatos até 41. .
D1V1sao de um nitmero composto por um ndmero 81mples, sem resgrva (a-
plicagao de Fatios fvndanentals estudados )¢
a ) Dezenas oxatab. Bx:

cole. 63 804
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b) Divisoes parciais exatas. Bx:

633 1644

c) A divisao total & inexata) a 18 divisao parcial é exata.

87 4. 24918

38 Séxie

=
M

Fatos fundamentais cujo dividendo seja de 42 a 81.
Fatostundamentais inexatos cujo dividendo seja de 43 a 89.
Divisao de_um nimero composto por um ngmero.simplegz

a) A divisao total'é exata; a 12 divisao parcial nao & exata. Ex:

134 [ 2 658 | 1

b) A 18 ¢ 22 divisoes sao inexatas. Ix:

197 L6 698 | 8_
G Divisoes com zero nas unidades do quosciente. Hxs
635 |7

d) Divisao com zero intermadiirio no quociente. Ix:
5632 | 8
e) Divisac com zero nas unidades e dezenas do quociente. Ix:

8105 | 9

/
f) Dois zmerns intermedidrios no quociente. Bxs <§>- )\
45025 | 5_ O NS
| ) >, NQ
g) Quaisquer divisces com um algarismo no divisor. \ G*\ (1

Divisao com d+visor ccupostos
a) Dividznde e divisor formados de dezenas. Ex:

30110 90130 20040 4030 100 |40

b) S6 o divisor é formado de dezenas exatas. Exs

22 |0 75 20 65 [30

¢; Divisor terminado em 1 ¢ 2., BExs

84 |22 149 |22 980 [22

d) Divisor entre 12 o 19. Ixs

1368 |19 1257 [_1_1 - | uq/_

e) Divisor terminado em 8 e 9. Exs % ?(9" | ,’ 3
8967 |79 2189 |98 , N\ 0‘0

o
O

f) Divisor temminado em 3, 44 55 6 @ To Bxs

3779 |36 |

g) Quaisduer divisoes. /1.8q ,L:L
5e Sézie A%

~ Y ~ T X . A ~
Revisao e fixagao de tddas as etapas da divisao. 21
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RELACAO DOS FATOS FUIDAMINTAIS DAS 4 OPSRACCIS, SEGUINDO A ORDIM POR FAMTLIA

I- Adicao (
231+ 1
3 »2+1el+2
4-‘93+1;1+3e’2'+‘2
594+ 151 443 34+42e2+3
655+1;1+554+232+4e3+3
T36+1;1+655+2;32+554+3e3+4
87T +131+7;6+252+6;5+353+50e4+4
998+ 1;1+8;57+2:2+7;36+3;3+655+4ed+5
1059 + 151 +938 +252 +8;5 7+353+736+434+6e5+5
1159 +2; 2 +958+3;348;7+4;4+T36+5eh5+6
1259 +3;3+9;8+4; 4+8; T+5;5+T7Teb+6
1399445 4+958+5;5+8;7+66e6+7 |
1439 +555+9; 8+ 656 +8e7+ 7
15399 + 65 6+958+ 7e 7 +28.
16 99 +7: 7+9e8+8
1759 +8e 8 +9
18 » 9 + 9

IT- Subtracgo
l1-+1~1.
2432 -1g2 =2
323-153-2e3-3
454 -1;4-354-2¢4~-4
535-1;5~-4;5=-255=-3¢e5=5
636 -1;6-556-2;6-4;6-3e6=56
T+ 7-157-6;7=-2;7=5T7T=-35T7T-4eT-17
8 +8~1;8-7;8~-2;8-~638-3;8-5;8-4e086-28
949 -159=8;9-2;9-759-3:9=-6;9=-4;9~5¢e9 -9
10 » 10 = 15 10 = 95 10 = 2; 10 = 8; 10 = 3; 10 = 75 10 = 45 10 = 6 & 10 = 5
11 911 = 25 11 =93 11 = 33 11 = 65 31 = 45 11 = 7311 = 5311 - 6 ¢ 11 - 8
12 518 =35 12 =93 12 =43 12 =85 12 =53 12 = 7 o 12 = 6
13213 -43 13 ~9513-5;13-8;13-6e 13 -7
14 %14 =55 14 =9; 14 = 65 14 =8 e 14 = T |
15 315 - 65 15 =935 15 -~ 7 e 15 - 8
16 + 16 - 7;'16 =9 ¢ 16 - 8
17 +17 -8 e 17 = 9
18 218 ~9

III- Multiplicacao
l1-+1xl1 )
2a2xlelx?
393xlelx3



45 4xl; 1 x4e2zx?2
5+5x16lx5
6»»6x'1;].x6;3‘3:2e2::3
TTxlelxT7 _

8 508 x 1; 1x8; 4x2e2x4
949 x1351x9e3x3
10s5x2e2x5

12 3 6x252x6;3 4x3e3 x4

l4§+7Tx2e2x7
I5+3x5eb5x3
16 +2x2x8; 8x2e 4 x
184+2x9;9x%x253x6e 6 x 3
20'4 4 x5 eb5x '
2l » 327 e T7Tx3
24 +3x 858 x33;4x6e6x4
25+5x5 |
2723 x9%e9x3
2824 xTeTx4
3035 x6e 6x5
294x8e8 x4
3BH+35xTeTx5H

3624 x9e9 x4

40 5 28 e 8 x5

42 3 6 x 7 é 7 x 6

45 25 29 e 9 x5

48'4 6 x8e8x6 :
54 4 6 x9 @ 9‘X 6 49> 1x1

56 57 %3 e8 =17

63 Tx9e9 x 7

64 » 8 x 8v v

72 +8 9 29 x8
8L =29 x9 '

IV- Diviso

1411

292 %l1le2+%2

3 4+43¢1le3 %3

4 4 4 + 13 4 54 e 4 =2
5+45+«1leb54+5

626+ 136365626+ 3
TaT+leT+7

8 +8¢1;8+8;8+2¢e¢8+4
9249 +1;9%9e9 +3

‘ 10910 ¢+ 2 ¢ 10 % 5
12 312 2512 % 6; 12 3 ¢ 12 % 4
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2 e l4 %+ 7

3el5 5

16 + 25 16 ¢+ 8 e 16 + 4

18 2 2; 18 ¢ 9; 18 + 3 6 18 ¢ 6
20 ¢+ 4 e 20 + 5

21 3e21-e-7_‘

24 %+ 3324 + 8524 % 42486
27162709 077

28 4 e 28 7
30 5 e300 ¢« 6
32:4632+38
3B +5e 35 T
36 # 45 3649 ¢ 36 + 6
5 e 40 « 8
e 45 +.9
e 48 + 8

15 + 15
16
18

o

do

R

21
24
27
28
30
32
35
36
40
45
48
49
54
56
63
64 » 64 +
T2 72 %
81 » 81 +

L 2 N N
L N 4

4

&

15 42 3 42 + 6 e 42 & T

48 %
49 +
54
56
63

&
I

¢

e b4 + 9
e 56.% 8§
e 63 +9

K A N A A A A
o b

W W W -3 3 o -1 O

i

e 72 % 9

+

FATOS THEXATOS

Com divisor 2 temos 9 .fatos invzatos.
1t 18 it i
(I 27 ] "
36 it t
il 45 " ]
11 54 " "
it 63 1t tt

72 " i
Total e 324

Técnica para cncontrar os fatos inexatoss

O 3 O\ D Ww N

\O -

{

~ entre fatos exatos e consecutivos com divisor 2 h4d um fato fundn

inexatos

- entre fatos exatos e consecutivos com divisor 3, hd 2 fatos inexatos;

—~ com divisor 4, h4d 3 Ffatos inexatos, e assim sucessivamente.

Exemplos: (na pégina seguinte)
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2 &2 343 4 + 4
3+ 2 4 % 3 5 % 4
5+3 6+ 4
4 %2 T+ 4
6% 3
5 % 2 8 ¢ 4
T+ 3 .
& 6 « 2 etc. 8¢ 3 9 % 4
; » 10+ 4
' 9 + 3 etc. 11 ¢ 4
12 + 4 etc.
Notas

_ Os fatos fundamentais com zero nao foram apresentados nesta relagaoc
porque nao se justificam isoladamente. Eles 88 t&m sentido quando aparecem

nas operagoes. Ex:

42 425 405 408 | 4

+50 -303 X2

A% a crianca nao terd dificuldade se compreende bem a funcao do ze—

ro, isto &, indicar ausdncia de quantidade.

7 e 7 N e 7 T Lo R . S T
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